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Aufgabe 1

Bestimme eine Jordanbasis und die entsprechende Jordansche Normalform der folgenden
linearen Abbildungen:

a) f : R4 → R4, e1 7→ e2, e2 7→ e3 + e4, ei 7→ 0 für i = 3, 4

b) f : R4 → R4, e1 7→ e2 + e3, e2 7→ e4, e3 7→ e4, e4 7→ 0

c) f : R5 → R5, e1 7→ e2 + e3, e2 7→ e5, e3 7→ e4, e4 7→ e2, e5 7→ 0

d) f : R5 → R5, e1 7→ e3 + e4, e2 7→ e3 + e4, e3 7→ e5, ei 7→ 0 für i = 4, 5

Aufgabe 2

Bestimme eine Jordanbasis und die entsprechende Jordansche Normalform der folgenden
Matrizen:

A1 =

 3 4 3
−1 0 −1
1 2 3

 , A2 =


2 1 1 0 −2
1 1 1 0 −1
1 0 2 0 −1
1 0 1 2 −2
1 0 1 0 0


Aufgabe 3

Sei V ein endlich erzeugterK-Vektorraum und sei f ∈ End(V ). Sei E ⊆ K die Menge der
Eigenwerte von f . Es gebe eine Basis A von V , so dass MA(f) Jordansche Normalform
hat, also

MA(f) =


Jm1(λ1)

Jm2(λ2)
. . .

Jmr(λr)


mit m1, . . . ,mr ∈ N und λ1, . . . , λr ∈ E. Für jedes e ∈ E setze

Ie := {i ∈ {1, . . . , r} | λi = e}, ne := max{mi | i ∈ Ie}.

Zeige:

a) µf = Πe∈E(X − e)ne .

b) Für jedes e ∈ E ist |Ie| = dimEf (e).

Aufgabe 4

Sei V ein R-Vektorraum mit dimV = 5. Sei f ∈ End(V ), so dass χf = (X−2)3(X+1)2,
dimEf (2) = 2 und dimEf (−1) = 1. Bestimme die Menge

{A ∈M(5×5,R) | A hat Jordansche Normalform und ∃ Basis A von V mit A = MA(f)}.

Hinweis: Beachte Aufgabe 3b).


